# 让小众赛事成就大城更多精彩





■本报评论员 靳林杰

最近,全国各地的壁球选手齐 聚萧山,贡献了多场精彩赛事。从 去年杭州亚运会壁球项目比赛在 萧山进行,到今年全国壁球锦标赛 落地萧山,壁球这项相对小众的运 动,正在萧山这片土地上激发出热 情的浪花。

为期四天的比赛,共有来自全国各地的18支队伍、近100名顶尖选手参加。从参赛人数来看,萧山

已经能够撑得起高规格的壁球赛事。而此次举行比赛的萧锡体的产业。而此次举行比赛的萧锡体中心奔竞壁球馆,7个比赛场的壁球是从杭州亚运会国博中心的野战地走移过来的,可以说是场地设施足够专业。有专业的人赛场地,有选手们绝对的参赛场情,这场赛事在壁球圈里的影响力不容小觑。

但我们也要认识到,不像乒乓球、游泳等热门赛事能够拥有极大的观众群体和爱好者,壁球运动的确受关注度不高。即便在萧山办赛,我们也很难在赛场之外感受到壁球赛事的热度,很多人甚至不知道萧山办过这样一场赛事。

事实上,热门赛事总能收获铺 天盖地的报道,而像这次在萧山的 壁球赛事,却只能看到少量的赛事 报道,若不是有意去了解,或许会 忽略掉相关消息。

不过,小众赛事其实也可以成

或许都是从小众开始。以最近很 处。 火的网球运动为例,放在过去,这 以目前来看,萧山体育中心的 在国内也算是一项小众运动—— 奔竞壁球馆已对外开放,场地专

就更多精彩。每一项运动的火热,

打球的人少、关注比赛的人少。而

随着巴黎奥运会郑钦文夺冠,越来

越多的人看到了网球运动的精彩,

也让网球的热度暴涨。虽然壁球

赛事还缺少一个"郑钦文",但作为

赛事举办地的萧山,其实可以把握

机会,试着让"小众"变得"不小

众",可以加大宣传力度,也可以让

轻人中间,已经出现了一些壁球爱

好者,大家喜欢在这相对狭小的空

间内挥洒汗水、燃烧卡路里,也开

始发现壁球的"社交属性",朋友之

间约着打球格外有意思。在这样

的背景之下,相关部门其实可以有

更多作为,去促进壁球运动在萧山

的普及。比如,推动更多壁球馆建

近年来,可以看到在萧山的年

壁球赛事氛围更浓一点。

奔竟壁球馆已对外开放,场地专业,体验感较好,收获了不少爱好者青睐,但像这样优秀的场地确实还不多,大众的壁球热情还是很难激发。另外,整体的壁球氛围还是较弱,这项被誉为"室内运动之王"的运动,还是没能被大众好好认识,还是缺乏一个被更多人认识并认可的契机。

设,让爱好者们有更多打球好去

萧山既然能够办赛,说明在壁球运动发展方面已经快其他城市很大一步,说明有发展的底子,所以,萧山应该有发展好壁球运动的底气,去努力下好壁球发展的棋。接下来,如果能够将亚运赛事的"后劲"再加一把,将小众赛事的影响力再放大,或许可以听到更多精彩故事,这对整座城市的文旅体发展,也意义颇深。

### 古董陷阱与"国宝帮"



■首席评论员 俞海波

据央视新闻报道称,古董直播 间正在成为收割老年人钱包的"利 器"。

今年河南警方破获一起特大 直播古董诈骗案。该案涉案金额 高达2000多万元,受害人数达数百 名。其中一位老年受害者甚至被 骗40余万元。

具体套路是这样的:主播以即将离婚、不愿分割财产为由,恳请粉丝临时保管自己珍藏的"宝物",并承诺在离婚手续办理完毕后,将以数十倍的价格回购这些物品。

当然,这些所谓的"珍贵古董" 实际上是从批发市场低价采购的 仿制品,成本很低,在直播间则能 以"古董"名义卖出高价。短短几 个月,这个犯罪团伙骗到的钱就多 得令人咋舌。

骗子的骗术其实并不高明,编的故事漏洞百出,对"宝物"也不怎么用心,批发市场搞来的便宜东西,做工粗糙明显是"一眼假"。一般人走一次眼,上一回当也就长受性了,但是新闻中的这位老年受害者,竟然花了40多万元买了几百件"文物","回回都上当,当当都有你",确实也挺罕见。

更令人不可思议的是,哪怕是 后面收到一堆塑料破烂,面对儿女 的苦心劝说,这位老人也还是痴心 不改,坚信这些"古董"都是真的, 还相信那个主播早晚都会用高价 将这些"宝贝"赎回。

这位老人的表现,跟"国宝帮" 那群中老年人如出一辙。

所谓的"国宝帮",是网友对一部分缺乏收藏鉴别知识却知点也被藏鉴别知识和热自古书收藏的爱好者的戏称,源自己心能鉴测的电视节目。顾名思义,这档节目主要内容就是鉴宝和普及收藏知识,同时也会统在来下开展专家鉴宝活动。这些的下开展专家"国宝帮",动不动就拿出一

个自己"捡漏"的"国宝"级古董,向 专家吹嘘,号称"故宫一个我一个, 故宫品相不如我",包括但不限于 元青花、成化斗彩、秘色瓷、各类 鼎、宣德炉、冰种翡翠等等。然后 专家看了就说,你这东西——新 的,不是西周也不是东周,大概是 上周的。于是"国宝帮"——大部 分时候都是一位老年人,就破防 了,涨红了脸,额上的青筋条条绽 出,争辩道,一派胡言,我就是拿东 西试试你的水平。接着便是些难 懂的话,什么"苏麻离青""铁锈斑" "差紫"之类,再痛斥一番专家有眼 无珠,最后悻悻而去。这一幕拍成 视频,就逗乐了广大网友。

"国宝帮"的这类玩意儿是不 是真的,自然是毫无讨论的必要。 耐人寻味的是,他们死不认错的执 拗,和一些上当受骗后的老人们何 其相似。

众所周知,老年人由于信息获取渠道有限、对新技术和新产品了解不足等原因,网络阅历相对不足,容易受骗上当,在互联网时代是相对弱势的群体,需要更多的关怀和保护。奈何有些老人就是不

听劝,执意要一条道走到黑,一旦 上当受骗,就是比较无奈的事了。

一些老人如此坚持自我的判断,深层原因是角色与认知的错位。

在传统观念里,老人代表着丰富的经验和智慧,是具有权威、值得尊敬的群体,他们的权威,往往是不容置疑的。

然而进入信息时代,大部分生活经验已经不再适用,反而变成老人要重新定位自己的角色,努力学习新知识,追赶时代的潮流。一些人就卡在这里了:大半生的经验说没价值就没价值,还要从头学起,换谁心里都不好受。

无法接受角色的转变,就只能把传统观念强化成自己的信念,就只能把传统观念强化成自己的信念,到后来就变得无法面对自己自己的话。这就是哪怕后面老人更出生了,还要表现出于一个。 是一个,一部分原因也是这个。

对此,我们还是要劝解的:生活多美好,您跟自己较什么劲啊?

## 购物疯狂背后的是无所依附的精神



■社会评论员 蒋小祺

虽说最近几年人们对双十一的热情消退了很多,但抵不住商家在这个时期鼓动消费,不免有人抵不住诱惑,依旧上了买买买的大船。

如果抵不住这股消费欲,不如看一下萧山日报微信公众号的一则文章,说的是萧山姑娘小黄买的那些"时代的眼泪",很多都是以前双十一或者618的时候"脑子一热"买回来的。比如号称能镇定皮肤的大排灯、ReFa、黄金棒、Luna洗脸仪、黑头铲……

小黄的购物单多数是美容护 肤仪器,想当年大价钱买回来,到 后来都是积灰的命,即便挂闲鱼, 也是跳水价出。

其实,不只是小黄,很多人特 别是女性,都在不同领域消费过 "时代的眼泪"。

笔者认识的一个朋友有一个特别的爱好,就是买锅碗瓢盆,什么上千元的日式铸铁锅、海外代购的做甜品的铜碗、N套杯碟。其实呢,她家里人口极少,这些东西都在架子上,落满了灰尘,直到搬家时才翻了出来。

这些人的买买买特征,虽然也不至于到购物狂的标准,但总归是购物欲比较强的。如今盛行的消费主义浪潮已然不可遏制,已经有越来越多的人深陷其中而不自知。

说起购物狂,也不是最近才有的现象。在历史和文学作品中也充满了购物狂,比如历史人物有路易十六、巴尔扎克,小说人物则有包法利夫人。

.法利夫人。 马克吐温曾经说过:"如果你



漫画 俞钦洋

会花钱,你就是金钱的主人,如果你不会花钱,你就是金钱的效隶!"你可能以为,花钱是一件快乐的事情,有些人心情低落时,就会去买买,所以有一个词语叫做购物疗法。人们在买买买中感到了自我的重要和强大,躲在物质堆砌的堡垒之下,可以让自己觉得更安全。

比如女性,最喜欢买的是衣服、鞋子和美容护肤品。笔者认识的一个亲戚特别喜欢买鞋子,她的储物室里堆放了200多双鞋子,甚至将女儿各年龄段的鞋子都备好了,全然不顾鞋子会因岁月出现老

化脱胶的事实。所以说,疯狂买衣服和鞋子这个举动本身,只是为了给自己带来更多的快感而已。

然而当东西到手的那一刻,又 会感到空虚,而且会慢慢感到的是。因为买到这件东西似乎有。因为买到这件东西似乎有给自己带来什么变化。可怕循足,这种兴奋的高峰和低谷的循环会一面再,再而三地出现。他目标,会寻找下一个目标,会寻找下一个目标,会可以让自己兴奋起来。他买买车个。是有一次让自己想要的的人,喜欢购物的人 总能找到一个理由让自己心安理

说到底,喜欢购物已经成为现代人一种自我确认的方式,是习惯了用物质来填满生活,继而获得充实感。这也暴露了我们内心的空虚。

在现代生活方式中,我们当然 不能说所谓的断舍离就是立刻回 到物质匮乏的原始社会去,而是要 寻找合理的生活方式,要看清物质 背后的那些杂七杂八的欲望,要懂 得节制,并在日常的断舍离中厘清 精神的混乱感。

#### "催婚"文化街有点"雷人"



■本报评论员 王俞楠

催婚,一直是社会上的热门话题。最近,湖南长沙开福区的潮宗街被改造成了一个新的打卡景点,主打婚育文化。

景点建设的愿景是好的, 部分内容设置也不错,如分娩 体验,让男性可以感受1至10 级分娩阵痛,体会孕育生命的 辛苦与喜悦;还有育儿体验,

可以模拟为"宝宝"换尿片、冲泡奶粉等家庭育儿日常。不过, 这条新鲜出炉的"全国首条新型婚育文化街",还是被一众网 友嘲讽,被认为是"新中式恐怖"。

问题或许出在文化街上的各类宣传标语。

如"人在江湖,先嫁一步""结婚期,婚后的每一天,我们都很幸福""在灵气闪耀的地方嫁了吧"……这些文案令人感觉莫名其妙,也并不朗朗上口、便于记忆。总的来说,是为口号而口号,缺乏说服力。

更布满"雷点"的是"生三胎最牛""做家务最牛""带孩子 最牛""辅导作业最牛"这一系列的标语。

这些文案缺少主语,而长沙是一个网红旅游城市,潮宗街作为city walk的网红街道,来这里打卡的,往往是以年轻女性为主的群体。看到这些标语,很容易给人一种先入为主的针对"女性"身份叙事的既视感,让人把标语代入母亲角色联想。这等于是说,要把一切生活负担都落在母亲身上,由其负责做家务、带娃、辅导作业等等。显然,这还是传统的婚育观,并不契合"新型婚育文化"。

其次是场景设置令人观感不佳,甚至有些瘆人。五彩斑斓的灯笼高高悬挂,缀上了红绸彩缎,大门上贴着拜堂成亲的卡通小人儿,牌匾上赫然刻着两个大字——"嫁校"。直白单一的审美,令人无力吐槽。还有网友晒出晚上"嫁校"门口的照片,的确符合中式恐怖的概念。

想要宣传新型婚育文化,自然是一件好事。怎么才能避免出现好心办坏事的情况?宣传应该贴近人心才是重点。

首先,要了解现如今年轻人的婚恋观和价值观,简单粗暴的标语,非但不能引发年轻人共鸣,还与年轻人的思想背道而驰。

关于新型婚育文化的内涵,其实已经有了不少官方专业的注释。如适龄婚育、优生优育,尊重女性地位、倡导男女平等,建设幸福家庭、降低婚育风险等。这与时下年轻人群体中流行的婚恋观,有较多的共同点。这意味着,亲切自然、和风细雨般的标语,更有宣传效果。

其次,宣传更要贴近生活,符合客观逻辑,尊重自由意志,贴近年轻人喜爱的创意沟通方式。现实中有不少品牌成功的婚庆策划是可以借鉴的,如喜茶的"喜上加喜,520领证喝喜茶"活动等。这样类似的引导,或许也可以成为文化街持续举办的活动。还可以有各类网上热门的新式婚礼的小窗口介绍,如"小时候在麦当劳过生日,长大后在麦当劳结婚"等新人去麦当劳打卡拍照的网络片段。

再次,环节的设置要有意义,上文中提到的"分娩阵痛体验室"和"育儿教学课堂",其实都是值得点赞的。此外,还可以增加各类婚育知识的科普,如无痛分娩等。再如不定时播放一些优秀的影视作品片段,在打卡过程中给游客提供休憩的场所,激发年轻人的认同等,也进一步营造良好的文化宣传氛围。

#### 养黏菌当宠物不只是跟风



■本报评论员 李小玉

如今,养宠物是不少人生活的重要组成部分。继养"纸盒狗""宠物石头""芒果核"之后,"年轻人开始养黏菌当宠物"登上热搜,这种介于动物和真菌之间的生物成为了年轻人们新的"心灵慰藉"。

作为一种"宠物",黏菌可以用"物美价廉"来形容。

"物美",是因为黏菌展现 多头绒泡菌,无毒无害,只要在

出的超强学习能力。黏菌又叫多头绒泡菌,无毒无害,只要在阴暗潮湿的环境下,它就能够"复活"。"复活"后便可以开发各种创意玩法,例如,给黏菌喂染色后的燕麦,黏菌就会变色;在容器中倒入水琼脂培养基,就能控制黏菌画出想要的图案;在迷宫的出口和入口各放一颗燕麦,黏菌就能够找到出口……

会走迷宫、会计算,甚至会"设计"最便捷线路,一晚上便能生长出"菌帘洞",黏菌的"生长"过程让人们发现,"生物智慧"的别样魅力。

"价廉",是因为黏菌的获取和饲养成本非常低。除了在网上购买外,在野外也能捕捉到黏菌。有网友表示,自己最近养的黏菌,是在池塘边或者较为潮湿的树林里找到的。把有黏菌生长的树枝捡回家放在一个空鱼缸里,保持湿度,黏菌就"活了"。

不少网友在社交平台晒出自己的宠物黏菌,有的分享投喂视频和饲养日记,还有的炫耀自家黏菌长得漂亮。对于这种小众的宠物,一些网友评论说"当代年轻人精神状态堪忧""又刷新了我对宠物的理解",表示不明所以,与养"纸盒狗""芒果核"类似,好听点叫精神寄托,不好听就是闲的。还有一些网友则认为这是一款小众而且很有个性的宠物,觉得神奇工品

事实上,这更是一种对生活方式多样性的探索。黏菌的饲养让年轻人有机会近距离接触并了解这一神奇的生物,不仅能舒缓精神压力,更激发了他们对于生命、自然等话题的深

黏菌作为宠物的兴起,不仅反映了年轻人对于生命的好奇与探索,更深层次地,它成为了他们心灵慰藉的一种方式。在快节奏的现代生活中,很多年轻人面临着巨大的压力与挑战,他们渴望寻找一种能够带来心灵平静与满足感的寄托。但是呢,由于工作比较忙,时间不够用,所以这些寄托最好不用怎么付出时间和精力照顾。猫狗之类当然效果很好,但太费时间精力;"纸盒狗""宠物石头""芒果核"不用照顾,但都是死物要靠想象力来慰藉,精神按摩的效果不好。相比之下,既不用怎么照顾又是生物的黏菌就很适合。黏菌可以让年轻人能够静下心来,在碎片时间感受生命的奇妙与智慧。

现代生活节奏快,人和人之间的交流变少了。从前住在同一条街上,几乎家家户户都知道邻居是谁,出门就能和熟人打招呼的年代已经离我们越来越远。孤独感普遍存在于年轻人群体中。一方面,社会需要关注年轻人的心理状态,推出更多社交活动,提供更多社交场所,丰富人们的精神世界;另一方面,作为新时代新青年,我们更应做一个"内核"稳定的年轻人,不是所有"潮流"都值得盲目跟风。